

Fejlesztésre váró tematikus útvonalak

## Tizenöt éves a Só útja



A Só útját végigjárni nem teljesítmény kérdése, hanem a természet szeretete

Fotó: Gligor Róbert László

A múlt hét végén tartották a Só útja idénnyitó rendezvényét, amelyen már ismét csoportokban vehettek részt az érdeklődők. Elhangzott az is: minimális infrastrukturális fejlesztéssel lehetne használni a meglévő tematikus utakat a távlati tervek helyett.

Gligor Róbert László

Négy marosvásárhelyi tanintézmény diákjai mellett felnőttek is végigyalogoltak szombaton a Só útja Székelybő és Jobbágyfalva közötti szakaszán, összesen mintegy százhusz turista, akik a Tündér Ilona vendégháznál pihentek meg; ebéd után egyesek a játszótérre és focipályát is birtokba vették.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, **FÉLÁRON!**

### Közösen kitakarították!

A Marosvásárhelyi Rádió idén is megszervezte a Közösen kitakarítjuk! szeméthyűjtési akcióját, amely az idén több újdonsággal is bővült. A takarítóakció öt helyszínen zajlott, a szép idő pedig lehetőséget biztosított a kajakozásra, a felhőtlen gyermekprogramokra és az eseményt záró koncertre is.

4.

### Vitrálüvegtől a lapos domborműig

Több olyan örökmozgó szépkorúval hozott össze a sors, akik azt vallották, hogy az egészség és a hosszú élet titka az odaadással végzett tevékenység, az állandó mozgás. A marosvásárhelyi 82 éves, fáradhatatlan Antal Domokos számára mindezt kiegészíti a kutatómunka, a tervezés és a folyamatos kísérletezés az egyedi forma- és színvilág megalkotásáért.

6.

### Jól szerepeltek a vásárhelyi diákok

Május 14-én, szombaton a bábszínház régi épületében tartották a XV. Bolyai Farkas multidiszciplináris tantárgyverseny díjkiosztó ünnepségét, mivel a szokásos helyszínt, az Bolyai iskola dísztermét a felújítás miatt nem használhatták.

9.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Kiért szól a harang?

Karácsonyi Zsigmond


Már megint görcsbe rándult ököllel kérdezzük: hányszor kell még, összefűzve sorainkat, a közösségünket ért jogsérelmek orvoslásáért utcára vonulnunk, vagy netán egy felszentelt hajlékban imába kulcsolt ujjakkal az égi hatalom segítségét kérni? Meddig kell még magyaráznunk érzelmi kötődésünket anyanyelvünkhöz, kultúránkhöz, történelmünkhöz, hagyományainkhoz, himnuszainkhoz, őseink szellemével belakott épületeinkhez, madárfüttyös patakpartjainkhoz? Most a dicső múltú marosvásárhelyi katolikus iskola léte a tét. Újból, mert a jogszolgáltatásra felelős bírói kar a gáncsoskodóknak adott igazat, mintegy megfélemlítve arról, hogy nemcsak a törvény betűjét, hanem szellemét is mérlegelni kell a döntéskor. Ez utóbbi nagyon fontos azért is, hogy milyen társadalmi üzenete van egy igazságszolgáltatási határozatnak. A katolikus iskola esetében az érintett két diákközösség reakciója sokatmondó. Miközben a felekezeti járók, tanáraik példáját követve, csalódottságukat méltósággal leplezve, számukra kedvező megoldásban reménykednek, addig a kakukkfőka „unireások” a többségi nemzet kirekesztő arroganciájával igyekeztek provokálni a rákócizsokat. Ilyenkor eszünkbe jut, hogy a fekete márciusként elhíresült pogromkísérlet után egy maroknyi román és magyar értelmiségi úgy döntött, hogy demokrácia kollégiuma néven politikai szabadiskolát hoz létre. Még ha nem is váltotta be mindenben a hozzá fűzött reményeket ez a kezdeményezés, tapasztalhattuk, hogy nagyon sok

(Folytatás a 3. oldalon)

**MÁJUS**

**18., szerda**  
A Nap kel  
5 óra 46 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 52 perckor.  
Az év 138. napja,  
hátravan 227 nap.

**IDŐJÁRÁS**  
Változó idő  
Hőmérséklet:  
max. 22 °C  
min. 9 °C



*\*Isten éltesse!*

Ma **ERIK** és **ALEXANDRA**,  
holnap **IVÓ** és **MILÁN** napja.  
**IVÓ:** germán eredetű, jelentése:  
tiszafa.  
**MILÁN:** szláv eredetű, jelen-  
tése: kedves.

\* \* \*

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2022. május 17.

1 EUR	4,9477
1 USD	4,7247
100 HUF	1,2761
1 g ARANY	277,4951

## Bővül a Kis-Küküllő Kistérségi Társulás otthoni beteggondozó hálózata



Fotó: Nagy Tibor

### ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9-14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854

## Megyei hírek

### Harmincéves a középkori fesztivál

Harminc éve szervezték meg Segesváron Románia első középkori fesztiválját. Ez alkalomból május 22–31. között ünnepi rendezvénysorozatra kerül sor a segesvári várban és környékén. A programban fényképkiállítás, a fesztivál kezdeteit felidéző konferencia, középkori zene- és versmúsort, katonai bemutató, színházi jelenet is szerepel, és középkori játékokra is sor kerül.

### Kult alternatív kulturális fesztivál Marosvásárhelyen

A hét végén, május 20–22. között tartják meg az első Kult alternatív kulturális fesztivált a marosvásárhelyi várban. A színvonalas, formabontó fesztivál kínálatában irodalmi és képzőművészeti programok, rendhagyó kiállítások, workshopok, gyermekkoncert, sanzonest, mesekocsmá, divatbemutató, vásári bábjáték és humorest is helyet kapott. A részletes program a kultfeszt.ro honlapon található, itt jegyet is lehet foglalni. Jegyek, bérletek a Kobak és a Kulcslyuk könyvesboltban, valamint a bilete.ro honlapon is kaphatók. Gyermeknek a napijegy 10, felnőtteknek 15 lejbe kerül. A felnőttbérlet ára 35, a szülő-gyermek bérleté 45 lej.

### Előadások a Nemzeti Színházban

Május 19-én, csütörtökön 19 órakor a Nagyteremben a Grand Hotel Retromadár látható Radu Afrim rendezésében. 20-án, pénteken 19.30 órakor a Kisteremben a Piros fű című darabot lehet megnézni, rendező Fehér Balázs Benő.

### Szimfonikus hangverseny

Május 19-én, csütörtökön 19 órakor szimfonikus hangversennyel folytatódik az LI. Marosvásárhelyi Zenei Napok rendezvénysorozata a Kultúrpalota nagytermében. A Marosvásárhelyi Állami Filharmóniának a TVR marosvásárhelyi stúdiójával közösen szervezett hangversenyén a filharmónia szimfonikus zenekarát Paul Mann angliai karmester vezényli, hegedűn szólót játszik Vlad Stănculeasa. Műsoron: Brahms- és Dvorak-művek.

### Erdélyi MagyaRock 1970–2010 – könyvbemutató és koncert

A Marosvásárhelyi Rocksuli, a Jazz&Blues Club és a Sörház szervezésében május 19-én du. 6 órakor bemutatják Zilahai Csaba Erdélyi MagyaRock 1970–2010 című könyvét. A szerzővel Hints Zoltán, a Rocksuli igazgatója beszélget. A könyv a helyszínen, a Jazz klubban megvásárolható. Koncertezik az Autosop MS, a Titán és a BÜSZ.

### Két településen szünetel a gázszolgáltatás

A Transgaz vezetékain végzett munkálatok miatt május 18-án Mezöbodonban és május 19-én Oláhokcsárdon 9-15 óra között szünetel a gázszolgáltatás – közölte a Delgaz Grid. A szolgáltató arra kéri a fogyasztókat, hogy ebben az időintervallumban zárják el a gázcsapokat, majd miután újramegkapcsolják a szolgáltatást, fél órán át figyeljék az égőket. Abban az esetben, ha gázszagot éreznek, értesítsék a Delgaz Grid hibaelhárítót a 0800-800-928-as vagy a 0265-200-928-as telefonszámon.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

A Kis-Küküllő Kistérségi Társulás 2007-ben hozta létre az otthoni beteggondozó szolgáltatást, amelyet azóta is a Balavásártól Szovátáig terjedő régióhoz tartozó települések összefogásával, támogatók hozzájárulásával és pályázatokból működtetnek. Jelenleg Balavásár, Gyulakuta, Havad, Makfalva, Kibéd, Sóvárad és legújabbban Zágor tartozik a szolgáltatás körébe, és Kórodszentmárton is jelezte csatlakozási szándékát. A nyilvántartás szerint több mint 200-an részesülnek az otthoni beteggondozásban, ezenkívül a felnőtt fogyatékosokkal is foglalkoznak. Koncz Judit, a szociális szolgáltatás vezetője számolt be munkájukról.

#### Vajda György

2021 júniusában költözött Kibédre a korábban Erdősztgyörgyön bejegyzett, de Gyulakután működő szolgáltatás központja, abba az új épületbe, amelyet az önkormányzat a kultúrotthon mögött építtetett, és ahol helyet kapott még egy gyógyszerész, a fogászat, ugyanakkor helyiséget biztosítanak a házi orvosoknak is. Az egyesület jelenlegi elnöke Dósa Sándor, Kibéd polgármestere. Az említett önkormányzatok hozzájárulásának, a megyei tanács, valamint számos pályázat és a holland Tinkerbell Alapítvány támogatásának köszönhetően az ellátottak ingyenes szolgáltatásban részesülnek. Nem csak az említett településeken, hanem a Hargita megyei Körispatakon is gondoznak rászorulókat. Jelenleg a tíz, egészségügyi és szociális munkás oklevéllel rendelkező egészségügyi asszisztens és otthoni beteggondozó látja el a szolgáltatást, akiket gépkocsivezetők is segítenek. Öt személygépkocsi és egy – kerekesszéket is szállító – mikrobusz is a személyzet rendelkezésére áll.

Kizárólag 60-65 év fölötti időseket fogadnak a házi orvos ajánlása alapján és a kórlap szerint. Mindemellett a központ munkatársai az ellátásra szoruló otthonában is szociális ankétot készítenek, ahol felméri a szükségleteket. Az alapvető egészségügyi szolgáltatáson (vércukorszint-, vérnyomásmérés) kívül az ágyban fekvők gondozói ellátásától a gyógyszeradagoláson át mindent, amire szükség van, elvégeznek a munkatársak. A legtöbb esetben ezek mellett a társaságot is igénylik a főúttól messzebb eső falvakban lakó idősek. Van olyan település (Szénaverős), ahol nincs gyógyszerész, orvos rendelő, de még autóbusz se jár – mondja Koncz Judit. Elsősorban az ilyen helyeken látják szívesen a szolgáltatást végzőket.

## RENDEZVÉNYEK

### Az Ariel színház műsora

Május 18-án, ma 14.30-tól a Viszlek magammal című, 14 éves kortól ajánlott interaktív diákelőadás van műsoron az Ariel színházban, rendező Tóth Zoltán drámapedagógus. 20-án, pénteken 9.30 és 11 óráig a Kerekérdő közepében című, Zelk Zoltán meséi alapján írt zenés előadás tekinthető meg Barabás Olga rendezésében. A mesejátékra a 0740-566-454-es telefonszámon lehet jegyet foglalni naponta 9–13 óra között, a diákelőadásokra a

0747-942-181-es számon (sms-ben is) igényelhető jegy.

### Interaktív vartúra diákoknak

Május 21-ig interaktív túrákat szervez a Forcamp egyesület a marosvásárhelyi vár megismerésére (főként iskolásoknak). A gyermekek játékos feladatok révén fedezhetik fel a vár múltját. A részvételi szándékot az online kérdőív kitöltésével jelezhetik. Bővebb információ, útbaigazítás a 0755-625-679-es telefonszámon. A programon való részvétel ingyenes, támogató a Bioeel és a Petry Bistro.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Katalin, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujasg.ro **E-mail:** nepujasg@e-nepujasg.ro  
**Telefon:** titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800069

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Tizenöt éves a Só útja



Idén ismét korlátozások nélkül érkezettek a gyalogosok

(Folytatás az 1. oldalról)

A Só útja mint tematikus turistaút tizenöt évvel ezelőtt indult, az akkori elképzelés az volt, hogy kerékpáros és gyalogúttal összekötik Marosvásárhelyt Szováttával és Parajddal. Kezdetben a Székelybőrt Egyesület és a Tündér Ilona vendégház mellett mikházi és sóváradai partnerek is voltak. Az elmúlt másfél évtizedben rengeteg turista járta végig az útvonalat, a rendezvény népszerűsége egyre nőtt, a világhírűvén előtt volt olyan alkalom is, amikor hatszáz is részt vettek, ám a járvány két évében jóval szűkebb keretek között szervezték meg, most pedig újra korlátozások nélkül fogadták az érdeklődőket – mondta el lapunknak dr. Hajdu Zoltán, a szervező Fókusz Öko Központ elnöke. Ez jó újrakezdeti alkalom volt, és azt bizonyítja, hogy a tematikus útvonalaknak van jövője, Európában egyre nagyobb irántuk az érdeklődés, az emberek az irodai munka után, a városi életformát felváltva néha szívesen kimennek a természetbe, és a Só útja nyitórendezvény mindig a természetjárás ünnepe is. Az útvonal létezik, gya-

log és kerékpárral egyaránt járható kőves út, amely egy minimális infrastrukturális beruházással összeköthető Marosvásárhelyt Székelybőrn és Jobbágyfalván át a mikházi erődítménnyel, a Felső-Nyárádmentével. Ezt könnyebben meg lehetne valósítani, mint a jó, de távlatinak tűnő kerékpárutat a kisvasút nyomvonalán, és valószínűleg jóval népszerűbb lenne a városiak számára – taglalta az elnök. A kerek évforduló kapcsán hozzátette: a tizenöt év alkalom az eredmények elemzésére is: a kezdeményezés stabil partnerekre talált, a Tündér Ilona vendégházzal évente elkötelezetten szervezik a programokat. Az emberek már ismerik a Só útját, de ahhoz, hogy ne csak évente néhány alkalommal, hanem szinte bármikor és bárki által használható legyen, szükség volna a hatóságok támogatására is. „Mi készen állunk, hogy segítsük azt, aki érdeklődést mutat eziránt” – hangsúlyozta dr. Hajdu Zoltán.

A Tündér Ilona vendégház tulajdonosa is visszatekintett a kezdetekre, amikor a Fókusz Öko Központ megkereste azzal, hogy

közösen indítsanak egy programot, amelyen az érdeklődők jól érzik magukat. Itt nem csupán a Só útja halad el, hanem a Mária-út is, a kettőt pedig össze lehetne kapcsolni, mert a kezdeményezők azt szeretnék, ha autók, motorkerékpárok helyett gyalogosan jönnének az emberek. A Mária-úton évente több csoport zarándok halad át Csíksomlyó felé, ugyanígy a Só útján is várják a kirándulókat. Szász Csaba Levente is úgy látja: nem tudni, mikor lesz kerékpárút a kisvasút helyén, de ez az útvonal már ismert, „ki van taposva”, használható, ám a további fejlesztésekhez szükség volna a megyei, a községi és környékbeli önkormányzatok, de akár a magyar kormány támogatására is. Az elmúlt tizenöt évet fantasztikusnak nevezte a házigazda, és köszönetét fejezte ki a Fókusz Öko Központnak a kezdeményezésért. Úgy érzi, hogy ebben a munkában további emberek részvételére van még szükség, hogy sokan járják ezeket az utakat is. „Van, amit megmutatunk a világnak a Nyárádmentén is” – nyomatékosította Szász Csaba Levente.

## Ismét tiszta a Maros-part

### Közösen kitakarították!

**A Marosvásárhelyi Rádió idén is megszervezte a Közösen kitakarítjuk! szemégyűjtési akcióját, amely több újdonsággal is bővült. A takarítóakció öt helyszínen zajlott, a szűkebb idő pedig lehetőséget biztosított a kajakozásra, a felhőtlen gyermekprogramokra és az eseményt záró koncertre is.**

Nagy-Bodó Szilárd

A vasárnapi eseményről Szász Attilát, a Marosvásárhelyi Rádió főszerkesztőjét, az esemény szervezőjét kérdeztük.

– Hány résztvevő volt idén a Maros-parton?

– Az idei Közösen kitakarítjuk! akción körülbelül 350-en vettek részt, összesen körülbelül 350 munkapontot. A legtöbben a kompnál voltak, mert ott tartottuk a legtöbb kiegészítő foglalkozást is. A másik négy munkapontonál, külön-külön számolva, körülbelül 50-60 személy gyűjtötte a szemetet. Hozzá kell tenni, hogy kevesebben voltak, mint az előző években, de figyelembe kell venni, hogy a városban ezzel párhuzamosan rengeteg esemény zajlott, mint például

Critical Mass, országos duatlonbajnokság, egy nappal korábban volt a Múzeumok Éjszakája, civil szervezetek vására, és még lehetne sorolni. Az alacsonyabb résztvevőszám ellenére 5 teherautónyi szemetet gyűjtöttünk össze, ami kevesebb, mint az előző években, és ez jó hír, hiszen nem volt több. Tizennégy kajak és egy motorcsónak segítségével (utóbbit a katasztrófavédelmi szolgálat bocsájította a rendelkezésünkre) amennyire tud-

tuk, és lehetett, a vízből is kiszedtük a szemetet. Sajnálatos módon a vízen lévő szeméttel az a helyzet, hogy az folyamatosan érkezik, így csak ideiglenesen lehet összeszedni. Bízunk benne, hogy a parton marandóbb lesz a tisztaság, és mind kevesebben fogják kivinni a szemetet a Maros-partra, az ideális természetesen az lenne, ha egyáltalán nem vinnék ki. Nem mellesleg az építőanyag-törmelékkel, valamint a piknikezők és halászok által otthagytott csomagolópapírból van a legtöbb.

– Mennyire voltak vonzóak a különböző programok? Volt olyan, aki kimondottan csak ezekért ment el?



A vízből is kiszedték a szemetet. A képek forrása a Marosvásárhelyi Rádió Facebook-oldala

## Megváltozott a tiltakozás időpontja és helyszíne

Nemtetszésünknek továbbra is hangot kell adnunk! Tekintettel a szerdai, 11 órára meghirdetett néma tiltakozás mögé társulni akaró szülői közösség, civil szervezetek és szimpatizánsok jelzésére az esemény időpontja és helyszíne megváltozik!

A II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum szerdán esedékes teológiai osztályba való vizsga lehetőségét akadályozzák, de el lehetetleníteni nem tudják. Így a teológiai osztályba jelentkezők törvényes keretek között vizsgát fognak tenni.

Az egyház azzal segít, hogy az egyházmegyében működő más teológiai liceumokkal egyeztetve a székelyudvarhelyi Tamási Aron Gimnázium helyszínén teremtsék lehetőséget a képességvizsgára. Ugyanakkor imáival kíséri azokat a fáradozásokat, amelyeket a szakemberek az iskolai év zavartalan lezárása, a következő tanév előkészítése és az iskola újjáalapítása érdekében tesznek.

A történetek ellenére az érdeklődők száma az előző évek túljelentkezéséhez közelít.

A tiltakozásra május 18-án 19 órától a marosvásárhelyi Keresztelő Szent János-plébániatemplomban kerül sor, ahova tisztelettel várunk mindenkit, aki a II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Líceum ügyéhez csendes és imádságos kiállásával társulni szeretne.

Balla Imre iskolalelkész

## Folytatódik az együttműködés az Európai Szabad Szövetséggel

Az Európai Szabad Szövetség (EFA) közgyűlése május 13-án Las Palmasban Szilágyi Zsoltot, az Erdélyi Magyar Néppárt külügyi és nemzetpolitikai kabinetjének a vezetőjét az elnökség tagjává választotta. A Székely Nemzeti Tanács és általában az erdélyi magyar autonómia-törekvés szempontjából ez egy fontos esemény. A pártszövetség frakciójával az együttműködés 2007-ben kezdődött, attól a pillanattól, amikor Tökés László, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke az európai parlamenti választások után a frakció tagja lett. Így kerülhetett sor 2008. július 2-3-án Marosvásárhelyen egy precedens nélküli székelyföldi kihelyezett frakcióülésre, amelynek napirendjén az autonómia szerepelt. Az esemény szervezésében a Székely Nemzeti Tanács vezetőségének partnere volt Szilágyi Zsolt, és az akkori közös munka alapozta meg a hosszú távú együttműködést az Európai Szabad Szövetséggel. Következtes és bátor kiállásukat a székely autonómia-törekvés mellett a Székely Nemzeti Tanács Gábor Áron-díjjal ismerte el.

2019. március 8-án, egy nappal azután, hogy az Európai Unió Bírósága hatévi jogvita után a Székely Nemzeti Tanácsnak adott igazat a nemzeti régiókért indított polgári kezdeményezés ügyében, az EFA közgyűlése ellenszavazat nélkül támogatta a kezdeményezést. Vállalta, hogy a bejegyzés után kiveszi részét az aláírásgyűjtésből is. Ezt a döntést Dabis Attilának, a Székely Nemzeti Tanács külügyi megbízottjának előadása és Szilágyi Zsolt felszólalása előzte meg.

Günther Dauwen, az Európai Szabad Szövetség igazgatója a marosvásárhelyi székely szabadság napján tartott beszédében, illetve az azt követő sajtótájékoztaton foglalt határozottan állást a székelyek autonómia-törekvése mellett. „A centralizált államoknak be kell látniuk: ha segítik az autonómia-törekvéseket, azzal saját állampolgáraikat segítik. Az önrendelkezésért küzdők felismerték: a korrupt, túlcentralizált állam nem működőképes. Romániában tízszer több templom van, mint kórház, a néhány kilométernyi autópálya pedig rekordösszegekért épült. Az állampolgárok látják ezt, és ezért kérik az autonómiát.” (közlemény)

Izsák Balázs, a Székely Nemzeti Tanács elnöke



Zsákokban a szemet

– Természetesen volt olyan személy, aki csak a programokra jött el, és a szemétszedést kihagyta. De az eseményt úgy hirdettük meg, hogy egyfajta feszítéssel jelleget adunk neki, ezért nagyon sokan a szemétszedést valamilyen szinten másodlagossá redukálták. Ez végül eredményben nem baj, hiszen a célunk is az volt, hogy a nevelést hozzuk előtérbe, mert csak így érhető el, hogy egyszer ténylegesen tiszta legyen és maradjon is a Maros-part. Azt, hogy csak a gyermekfoglalkozásra jöttek el vagy

csak a koncertre értek oda, egyáltalán nem vesszük rossz néven, örülünk, hogy eljöttek, és jól érezték magukat.

– Hogyan értékeli az idei Közösen kitakarítjuk! akciót?

– Az a legfontosabb, hogy sikerült jó hangulatban egy közösségi élményt nyújtani, és még az időjárás is velünk tartott. Továbbá a célunkat is elértük, hiszen a Maros-parton levő szemetet sikerült összegyűjteni. Összességében egy nagyon sikeres akcióként könyveltem el.





Szerkesztette: Karácsonyi Zsigmond

## Nőtt a román gazdaság teljesítménye

**A román bruttó hazai termék (GDP) 6,5 százalékkal nőtt az első negyedévben a tavalyi év azonos időszakához mérten – közölte kedden gyorsjelentésében a statisztikai intézet.**

A szezonális és naptárhatással igazított érték szerint is éves összetételben 6,5 százalékos növekedést jegyeztek fel a vizsgált időszakban. A tavalyi utolsó negyedévhez mérten a román GDP 5,2 százalékkal nőtt január és március között.

A statisztikai intézet módosításokat is közölt a tavalyi évről vonatkozóan, így a szezonális és naptárhatással igazított érték szerint az előző negyedévekhez mérten 2021 első három hónapjában 1,1 százalékkal, a második negyed-

évből 3,3 százalékkal nőtt a gazdaság teljesítménye, a harmadik negyedévben ugyanakkor 2,9 százalékkal csökkent, míg a negyedik negyedévben 1 százalékkal nőtt.

A román média közölte, hogy elemzők az idei első negyedévben szerényebb növekedésre számítottak. A várakozáson felüli bővülést az alacsony bázishatással, illetve a belföldi fogyasztásnak az első negyedévben tapasztalt jobb eredményével magyarázták.

A kormány gazdasági előrejelzési bizottsága az idei egész évre 2,9 százalékos növekedést prognosztizált, az Európai Bizottság 2,6 százalékos, a Nemzetközi Valutaalap 2,2 százalékos, míg a Világbank 1,9 százalékos román GDP-bővülésre számít. (MTI)

## Moszkvai és állami tulajdonba kerülnek az oroszországi Renault-érdekeltségek

**A Renault Roszija részvényeit Moszkva város, a Renault-nak az Avtovazban lévő részesedését pedig az orosz ipari és kereskedelmi minisztériumnak alárendelt Központi Járműipari Kutatóintézet (NAMI) kapja meg, az orosz fővárosban ismét megkezdődik a Moszkvics gyártása.**

Mindkét üzletet jóváhagyta az orosz Szövetségi Antimonopólium Szolgálat. Ezt hétfőn az orosz ipari tárca és Szergej Szobjanyin moszkvai polgármester jelentette be. A minisztérium szerint a moszkvai önkormányzat a Renault Roszija 100 százalékát fogja birtokolni, az Avtovaz részvényeinek 67,69 százaléka pedig az Oroszországi Föderációhoz kerül, amelyet a NAMI képvisel. A fejlett technika exportjával foglalkozó állami cég, a Rosztyeh meg fogja tartani a Lada gépkocsikat gyártó Avtovaz fennmaradó részvényeit.

Az ipari tárca szerint az üzlet feltétele, hogy a Renault-nak a következő hat évben lehetősége van az Avtovazban lévő részesedésének visszavásárlására, amelyeket az ukrainai háború miatt kialakult helyzetben adott fel.

„A Renault részesedésének az államra történő átruházása biztosítja, hogy az Avtovaz kezelhetősége maradjon, és hogy a vállalat szankciós korlátozások mellett is tovább működhessen. Így megőrizzük a kulskompetenciákat, a termelési ciklust és a munkahelyeket” – idézte a minisztérium sajtószolgálat a Gyenisz Manturov tárcavezetőt. A miniszter pozitívan értékelte a NAMI belépését az Avtovaz irányításába.



Rámutatott, hogy az intézet tervezőinek és mérnöki csapatának versenyképességét az Aurus márkanévű járművek egységes moduláris platformjának létrehozása is igazolta.

Szobjanyin moszkvai polgármester bejelentette, hogy a fővárosban található Renault Roszija gyár Moszkvics márkanéven fog autót gyártani. Mint mondta, a KAMAZ az üzem technológiai partnere lesz. Célkitűzésként a lehető legtöbb autóalkatrész gyártásának

meghonosítását jelölte meg.

A polgármester szerint az újjáélesztett Moszkvics autógyárban először belső égésű motorral hajtott autót terveznek gyártani, a jövőben pedig elektromos járműveket. Mint mondta, az üzemeltető megpróbálja megtartani az üzemben és a beszállító vállalatoknál dolgozó alkalmazottak nagy részét. A Moszkvics szovjet és orosz autógyár 1930-tól 2010-ig működött, amikor ezen a néven csődeljárás keretében hivatalosan felszámolták. Kapacitásai 1998-tól a Renault Roszija irányítása alá kerültek, és már a francia márka autót gyártották.

A Reuters brit hírügynökség által közölt nyilatkozatában a Renault a 45 ezer oroszországi alkalmazottjával szembeni „felelős döntésnek” nevezte az Avtovazban lévő többségi részesedésének eladását a NAMI-nak, valamint a Renault Roszija-részvények eladását Moszkvának. Luca de Meo vezérigazgató jelezte: a döntés fenntartja a lehetőséget a Renault számára, hogy a jövőben más körülmények között térjen vissza Oroszországba. (MTI)

## Formaalakító kísérletezőkedv nyolcvan fölött Vitrálüvegtől a lapos domborműig

**Több olyan örökmozgó székkel hozott össze a sors, akik azt vallották, hogy az egészség és a hosszú élet titka az odaadással végzett tevékenység, az állandó mozgás. A marosvásárhelyi 82 éves, fáradhatatlan Antal Domokos számára mindezt kiegészíti a kutatómunka, a tervezés és a folyamatos kísérletezés az egyedi forma- és színvilág megalkotásáért.**

Szer Pálosy Piroska

A marosvásárhelyi iparművész műtermében látogattuk meg, ahol épp egy üvegből készült lapos dombormű utolsó fázisait egyengette.

Az egykori Számológépgyár műhelyfőnöke nyugdíjazását követően idejét és energiáját a művészeti alkotómunkának és kísérletezéseknek szentelte. A budapesti Gellért Szálló vitrálüveg-ablakainak a restaurálásánál nyugdíjasként mélyítette el tudását a színesüveg-berakásokról, majd hazatérve részt vett a marosvásárhelyi Kultúrpalota, a Petru Maior műszaki egyetem, a vízművek vitrálablakainak restaurálásánál, ugyanakkor a Vártemplom vitrálüvegeinek a restaurálási tervét is elkészítette.

Míg az üveglapokból készített alkotásait szemügyre vettük, a vitrálüveg kialakulásának történetéről, az iránta való elköteleződéséről mesélt. Mint mondta, a kistáblás, színes üvegekből készült díszberakások hosszú évszázadok alatt kifejlesztett anyagtechnika termékei. A színes üveg feltalálását követően az előre legyártott elemeket olomsín közé szorították, így született a díszablak. Előnye az esztétikai hatás mellett többek között az volt, hogy az eltörött darabkát könnye-



Fotó: Nagy Tibor

dén ki lehetett cserélni, nem volt szükség egy egész ablaktábla helyettesítésére. És nem csak az egyházi épületek pompázhattak drága ablakberakásokkal, hanem a várak, kastélyok, paloták, fürdők díszhelyiségeit is ezzel ékesítették – hangsúlyozta a székporú iparművész.

A műterem minden szegletében félkész, kész alkotások, a kísérleteihez felhasznált legkülönbözőbb képek sorakoznak. Ha tüzetesen szemügyre vesszük, egy olyan kis birodalomban találjuk magunkat, ahol mindennek meghatározott helye van, de csak a naphosszat ott tevékenykedő vendéglátónk tud benne eligazodni. Miközben olomsínbe helyezi a becsiszolt szecesz-sziós falevelet, az építészeti technikumról (amelyben 1954/55-ben végzett) mesélt, ahol a szakmát alapjaiban kellett elsajátítsák: megtanultak rajzolni, tervezni, pontosan dolgozni, és ez egész életében elkísérte őt. Tudását és művészi tehetségét műhelyfőnökként is kamatoztathatta, az Elektromarosban készített rádiókazetofonokra a

dizájnot, címkét is maga tervezte, rajzolta meg. Talán nem véletlen, hogy Györbíró Sándor, az Elektromaros egykori főmérnöke, majd műszaki igazgatója életműveiről és emlékfoszlányairól szóló könyvét „Antal Dominak, a műszaki újdonságok és a művészet együttes művelőjének” dedikálta, amit tulajdonosa azóta ereklyeként őriz.

„A munka tart életben”

Antal Domokos a marosvásárhelyi Számológépgyárból vonult nyugdíjba, ahol többek között az áramkörös lapok gyártási technológiájáért felelt, azt követően igyekezett a művészetek iránti elköteleződését is megélni. A megszerzett tudás, anyagismeret, a vitrálüveg-restaurálásához szükséges engedélyek birtokában is érték megpróbáltatások épp Marosvásárhelyen, amikor indoklás nélkül elvették, majd másnak adták át a Kultúrpalota, illetve a Vártemplom vitrálüvegeinek a felújítási munkálatait. A családások azonban nem vették el a kísérletezőkedvét, és egy újabb üvegtechnikát dolgozott ki.

Papíralapú fényképekről üvegből készít lapos domborműveket. Az eljárás során az elkészített gipszmodellre kerül a kaolinos alapanyag, a barbotina, ebből képezi ki a lapos domborművet, amelynél a relief épp csak kiemelkedik az anyagból, amit akkora hőmérsékleten kezel, hogy ne ragadjon össze a ráhelyezett üveglappal. Hosszas kísérletezési folyamat vezetett el addig, míg megtalálta az optimális hőmérsékletet, precízen kidolgozta a folyamat minden lépését, a kontúrözést, színezést is beleértve. A lapos üvegdomborművek mellett azonban több egyedi tervezésű és kivitelezésű műtárgy sorjázik a műteremben. A vitrálüveg-berakásos üvegdombormű portrék ciszterciaszloppal keretezve, akár a szecesz-sziós hegedű vagy a nagyméretű rózsafüzér minden apró darabkája, alapos anyagismeretről és mérhető türelemről, odaadásról, művészi fantáziavilágról tanúskodik. A kí-

sérletező kedvű Antal Domokos korát meghazudtoló lelkesedéssel mesél a különböző típusú anyagokról, a textiliától a műanyagig, amelyeket az üvegmintázat kialakításához felhasznál, akárcsak a halmazállapot-változásokról, amelyekkel sikerül megvalósítani egy-egy eltervezett alkotást. De a süküve gyártási technológiájában is otthonosan mozog, mint mondta, az is elengedhetetlen a lapos domborművek elkészítésénél. Mint kifejtette, addig nem tud megnyugodni, míg el nem éri a kitűzött célt, míg olyanná nem idomul az anyag, amilyennek elképzelte. Az új hobbi egyelőre pénzt nem hozott, annál több kiadást, de nem bánja, mivel őt ez élte, itt érzi magát kiteljesedve a folyamatos újítások, vegyi kísérletezések közepette. Tervei között egy kiállítás szerepel, ahol megmutathatná egyedi tervezésű és kivitelezésű alkotásait.



# Megállított meccs magyargyűlölő rigmusok miatt – 5-0-ra nyert a B csapat

Bálint Zsombor

A 89. percben büntetőhöz jutott a Seps OSK az Universitatea 1948 Craiova otthonában, a labdarúgó 1. liga alsóházának 9. fordulójában. Már 4-0-ra vezetett ekkor, és a büntetőt az a fiatal Dragomir készült elvégezni, aki még nem rúgott gólt az OSK színeiben. Adrian Cojocarú játékező azonban az öltözőbe parancsolta a csapatokat, mert a lelátó (miután ugyanezért az első félidőben már állt egy ideig a meccs) rázendített a jól ismert magyargyűlölő rigmusokra. Aztán rájött, hogy ebben az esetben jobban sújtja ezzel az OSK 18 éves játékosát, így a büntető erejéig még visszahívta a két együttest, Dragomir pedig megszerezte az ötödik góljukat, Cojocarú pedig hosszabbítás nélkül (a számos csere dacára) lefújta a mérkőzést. Először fordult elő ebben a bajnokságban, noha a magyargyűlölet virágzik a stadionok ultrái körében, hogy egy játékező kvázi lefúj egy mérkőzést skandalások miatt. Kár, hogy ez az utolsó percben, a magabiztos OSK-győzelem kapujában történt!...

Két esélye van most a Seps OSK-nak az európai kupaszereplés kivívására, azonban a szakvezetés úgy döntött, inkább a kupadöntőre tartalékol, a második (osztályozók megnyerése révén) esély megőrzését a B csapatra bízta. A Craiovan pályára küldött kezdőcsapatban csak két-három játékos volt, aki néha kezdőben volt az idén, mert Bergodi a többiekre csütörtökön számít, a kupadöntőben. A póker bejött, és a B csapat, A osztályú teljesítményt nyújtva, leiskolázta a házigazdákat. Noha az első félidő kiegyensúlyozottabb volt, az OSK játéknál látszott, hogy van tétje számukra a meccsnek, míg Craiova számára ez volt az idény utolsó találkozója. A 16. percben Askovszki mélyen indította Luckassent, aki, ahogy a nagykönyvben meg van írva, ballal átvette, jobbal pedig a hosszú sarokba lőtt (0-1). A 37. percben Ondaan ugrott ki a védők mögül, de Began lábball háritott, aztán Luckassen fejese szállt kevéssel mellé.

A második félidőben az OSK fölénye egyre nyilvánvalóbbá vált, és az 57. percben Fülöp István 25 méterről kilőtte Cobrea kapujának bal sarkát (0-2). Ez volt Fülöp első találata ebben az idényben, miután sérülés miatt szinte egy évig hiányzott a pályáról, és csak nehezen találja egykori formáját. Craiova teljesen összeomlott, és jöttek az újabb gólok: Fülöp beívelését Damaşcan a 66. percben hatalmas ollózással 15 mé-

## Jegyzőkönyv

1. liga, alsóházi rájátszás 9. forduló: Universitatea 1948 Craiova – Sepsiszentgyörgyi Seps OSK 0-5 (0-1)

Craiova, Ion Oblemenco-stadion. Vezető: Adrian Cojocarú (Galac) – George Neacşu (Câmpulung Muscel), Marius Badea (Râmnicu Vâlcea). Tartalék: Cătălin Popa (Piteşti). Ellenőr: Székely Zoltán (Nagybánya).

Gólszerzők: Luckassen (16.), Fülöp (57.), Damaşcan (66.), Golofca (72.), Dragomir (90. – büntetőből).

Sárga lap: Vaşvari (23.), Baeten (61.).

Universitatea 1948: Cobrea – Negru, Kovačić, Diallo, Huyghebaert, Pop, Marquet (69. Asamoah), Baeten (77. Albu), Bauza (69. Bălan), van Durmen (46. Sidibe), Ondaan (46. Compagno).

Seps OSK: Began – Askovszki (67. Ştefănescu), Ninaj, Tincu, Ispas, Fofana (67. Eder), Vaşvari (78. Dragomir), Fülöp (78. Bărbuţ), Damaşcan (73. Mitrea), Luckassen, Golofca.

## As 1. ligás alsóház végeredménye

1. Seps OSK	9	7	1	1	21-4	42
2. Botosán	9	6	0	3	18-9	41
3. Rapid 1923	9	6	1	2	22-7	39
4. U 1948 Craiova	9	5	2	2	14-11	34
5. UTA	9	4	1	4	10-6	33
6. Mioveni	9	5	1	3	12-10	31
7. Târgovişte	9	2	2	5	8-8	26
8. Dinamo 1948	9	4	2	3	14-11	23
9. Clinceni*	9	0	0	9	4-32	-13
10. Medgyes**	9	1	0	8	6-31	-38

\* 20 büntetőpont levonva

\*\* 42 büntetőpont levonva

## Eredményjelző

1. liga, rájátszás, alsóházi 9. forduló: Universitatea 1948 Craiova – Sepsiszentgyörgyi Seps OSK 0-5, Academica Clinceni – Botosáni FC 0-4, CS Mioveni – Bukaresti Rapid 1923 3-2.

terről küldte a hálóba (0-3), majd a 72. percben Golofca a leshatárról kiugorva 30 méterről áttemelte a kimozduló Cobrea fölött (0-4). Aztán a 88. percben Bărbuţba rúgott egy nagyot a labdától lekésző Albu, és következtek a korábban említett események.

Bónusz: a Rapid kikapott Mioveni-ben, így a Seps OSK végzett az alsóházi tabella első helyén. Így ha nem jut az Európa-konferencialigába a kupagyőzelemmel, az osztályozó első körében hazai pályán játszik, Botosán ellen. Dupla bónusz: ha megnyeri a kupát, a Rapid játszhat az osztályozón, így a Giuleşti stadion közönségének érdeke lesz, hogy nyerjenek.

Legyen így, és a kupadöntővel érjen véget az idény számukra.

## Történelmet írt Kolozsvár bajnokcsapata

Újabb bajnoki sikerével nem mindennapos fegyvertényt hajtott végre a Kolozsvári CFR 1907. A több mint 115 éves történelmében nyolcadik bajnoki címét ünneplő klub ugyanis zsinórban az ötödik aranyat szerezte meg, ami egyedülálló teljesítmény a XXI. században, ráadásul a román labdarúgó-bajnokság fennállása óta is mindössze két csapatnak – a Temesvári Kinizsinek és a Bukaresti Steauának – sikerült ehhez hasonló sorozatot produkálnia. A bányász klub hatszor nyert bajnoki címet az 1921/1922-es szezontól kezdve az 1926/1927-es idényig. Majd több mint 60 évvel később a Bukaresti Steaua uralta hasonló módon a román futballporondot. A katonacsapatnak két ilyen időszaka volt, előbb az 1984/1985-ös és az 1988/1989-es szezon közötti, amikor kétszer játszott döntőt a Bajnokcsapatok Európa-kupájában (BEK) és egyszer nyert is, illetve az 1992/1993 és az 1997/1998 közötti periódus.

## Nem nyert a Diósgyőr, feljutott a Kecskemét

Biztossá vált a Kecskemét feljutása a magyar labdarúgó NB I-be, miután a Diósgyőr 0-0-s döntetlent játszott az FC Ajka otthonában a másodosztály 37. fordulójának hétfői zárómérkőzésén. A DVTK-nak a meccs előtt már csak matematikai esélye volt, hogy megelőzze a KTE-t a tabellán, de ehhez mindenképpen nyernie kellett volna Ajkán.

A Kecskemét legutóbb 2015-ben szerepelt az élvonalban, de a következő idényre nem kapott licenct. A csapat ezt követően a megyei bajnokságban, majd három szezonon át az NB III-ban indult, az NB II mostani idényében újoncként szerepel.

A 37. fordulót követően a következő az állás a másodosztályú bajnokság élén: 1. (és feljutott) Vasas FC 84 pont, 2. (és feljutott) Kecskemét 74, 3. Diósgyőr 69.



A craiovai közönség elvetette a sulykot

Fotó: a Fotbal Club Universitatea 1948 közösségi oldala

## Mbappé megállapodott a Real Madriddal

Sajtóértesülések szerint Kylian Mbappé megállapodott a Real Madriddal, ugyanakkor ezt egyelőre nem rögzítette a spanyol futballklub és a világbajnok francia támadó.

Több hírforrás arról számolt be hétfő este, hogy a 23 éves futballista, akinek június 30-án lejár a szerződése a Paris Saint-Germainnél, évi 30 millió eurós fizetésre, egy 120 millió eurós aláírási bónuszra, illetve a nevéből keletkező bevételek jelentős részének megtartására bőlintott rá a Real Madridnál.



Mindenki beszél, de senki nem tudja... – írta ehhez a fotóhoz a PSG francia sztárcsapatja egy korábbi posztjában, amelyet közösségi oldalán tett közzé

Mbappé vasárnap vette át pályafutása során harmadszor a francia bajnokság legjobb játékosának járó elismerést, a díjátadón úgy fogalmazott, nem ezen az ünnepségen akarja közölni a jövőjével kapcsolatos döntését, de annyit elárult, hogy határozott a kérdésben.

Mbappé 2017-ben az AS Monacótól szerződött a PSG-be, ahol azóta 141 mérkőzésen 116 gólt szerzett, a francia válogatott tagjaként 2018-ban világbajnoki győzelmet ünnepelhetett.

## Első helyen zárta az alapszakaszt a CSM

Bálint Zsombor

Egy héttel korábban zárta a kosárlabda 1. liga alapszakaszát a forduló többi mérkőzéséhez képest a Marosvásárhelyi CSM, amely a Bukaresti Agronomia otthonában búcsúzott az alapszakasztól. A negyven pont különbséggel megszerzett győzelemnek köszönhetően a városi sportklub első helyen végzi az alapszakaszt, és joggal pályázhat arra, hogy házigazdája legyen a döntő tornának, amelyet június 3-5. között szerveznek, a legjobb négy együttes részvételével.

Az Agronomia elleni mérkőzésről sokat mondani nemigen lehet, egyrészt azért, mert a videoközvetítés nem indult el, így Marosvásárhelyről nem láthattuk a meccset, másrészt a szöveges közvetítésből az világlik ki, hogy George Trif vezetőedző többet foglalkoztatja a tartalékokat, és a csapat nem igazán érezte tétmérkőzésnek a találkozót. Csak ezzel magyarázható, hogy „alig” 88 pontot szereztek, noha az első negyedben 34-ig jutottak, és a második negyedben sem Martinić, sem Sánta nem lépett pályára. A triplakísérletek 15%-os mutatója szintén arról árulkodik, hogy a fiúknak inkább már a döntő tornán járt az eszük, mint ezen a meccsen. Nem szeretnénk egyéni teljesítmények értékelésébe belebonyolódni,

## Jegyzőkönyv

Kosárlabda 1. liga, 22. forduló: Bukaresti Agronomia – Marosvásárhelyi VSK 48:88 (12-34, 12-10, 11-28, 13-16)

Bukarest, Agronomia-csarnok, 30 néző. Vezető: Alexandru Nicolae (Bukarest), Vlad Cotrobaş (Bukarest), Vlad Dumitrescu (Bukarest). Ellenőr: Luca Badea (Bukarest).

Agronomia: Stoicescu 9 pont (1), Lazăr 9, Bratu 7, Stănescu 5 (1), Buligescu 4, Vaida 4, Pascariu 4, Vilcinschi 3 (1), Iordache 3 (1), Olteanu. Marosvásárhelyi CSM: Nistor 21 pont (3), Sánta 18, Martinić 16 (1), Borşa 9, Mureşan 9 (1), Engi-Rosenfeld 7 (1), Ross-Miller 4, Tălmăcean 2, Steff 2, Trif.

de voltak játékosok, akikről egyértelműen többet várunk. Dicsérni viszont Nistort lehet és kell is, aki 18 évesen már alapembernek számít.

Az alapszakasz vasárnap zárul, de az már biztos, hogy a CSM, illetve Bukarestből a Ştiinţa és a Laguna ott lesz a döntő tornán. A 4. helyen a Nagyszebeni CSU II végez, ám nem egyértelmű, hogy van-e joga részt venni, tekintve, hogy nincs feljutási joga. Ha nem, akkor a Kolozsvári U lesz a negyedik csapat a fináléban.

# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

## Lassúbb, de kényelmes utazási alternatíva – vonattal MÁV-kocsik a Marosvásárhely–Budapest vonalon

A Marosvásárhely–Budapest nemzetközi vonatjáratral kapcsolatos kérdéseinkre a CFR Románia sajtóosztálya közleményben tájékoztatta az utasokat. Valóban hosszabb az utazás időtartama, mint a repülőjáratot, személyautót vagy autóbust választva, de akinek az előbbiek nem nyújtanak elég kényelmet, vagy nem bírják a repülést, buszozást, nincs saját személyautójuk, utazási alternatívaként igénybe vehetik a Marosvásárhelyről két MÁV-kocsival Kolozsvárra érkező vonatot, amely a Brassóból jövő Hargitához kapcsolva érkezik a Keleti pályaudvarra.

Pálosy Piroska

A kérdéseinkre küldött válaszok értelmében a vonatok 2021/2022-es évi menetrendje szerint a Hargita RE 4011 és 4012-es regionális, valamint az IR 366 és IR 367 interregionális vonatok naponta közlekednek a Brassó/Marosvásárhely – Budapest vonalon oda-vissza. Idényjáratként Marosvásárhelyről direkt járatok közlekednek Budapestre és Budapestről Marosvásárhelyre, ettől eltérő időszakokban kolozsvári átszállással lehet továbbutazni az anyaországba.

A RE 4011-es regionális járat Marosvásárhelyről 11.28 órakor indul, Kolozsvárra 14.10 órakor érkezik, Budapestre, a Keleti pályaudvarra 21.20 órakor. 2022. április 5-étől szeptember 5-éig a Marosvásárhely–Budapest vonalon direkt járatokkal lehet utazni, az említett perióduson kívül Kolozsváron a Kék Nyílként is ismert vonattal.



Fotó: Iszlai Anna

A RE 4012-es számú regionális vonat naponta 16.40-kor indul Kolozsvárról, és 19.33-kor érkezik Marosvásárhelyre.

A téli ünnepeket megelőző időszakban, december 18-tól január 3-ig és a nyári idényben április 5-től szeptember 5-ig a Budapest–Marosvásárhely vonalon direkt járatokkal MÁV-kocsikban lehet utazni. Az ettől eltérő időszakban a kolozsvári állomásról átszállással lehet célba érni a Desiro mozdonnal közlekedő Kék Nyíllal.

A régiók közötti IR 366-os vonatjárat Brassóból 7.27 órakor indul, Kolozsvárra 14.35 órakor érkezik, és 14.55 órakor indul Budapestre, a célállomásra 21.20 órakor érkezik.

Az IR 367-es nemzetközi járat Budapestről 7.43 órakor indul, Kolozsvárra 16.09 órakor érkezik, majd 16.24 órakor indul Brassó irányába, ahová 0.14 órakor érkezik.

Egy másodosztályú jegy ára Marosvásárhely–Kolozsvár szakaszon 22,2 lej a helyjeggyel együtt. A Marosvásárhely–Budapest útvonalon másodosztályra a RE 4011 és IR 366 járatokon a vonatjegy ára az ajánlatok függvényében eltérő lehet. Egy standard vonatjegy, kedvezmények nélkül 193,92 lej. A marosvásárhelyi vonatállomás nemzetközi jegypénztára a 0265/236-284-es telefonszámon hívható.

A jegyárakról bővebben a <https://www.cfrcalatori.ro/cu-trenul-in-ungaria/> és a [www.cfrcalatori.ro](https://www.cfrcalatori.ro) honlapon vagy a <https://biletinternational.cfrcalatori.ro/ro/booking/search> linkre kattintva lehet tájékozódni, ahol a belső és nemzetközi járatok jegyárai megtalálhatók, és online is megvásárolhatók – áll a CFR sajtóosztálya által szerkesztésünkbe eljuttatott tájékoztatóban.

## A Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség tájékoztatja A tanintézmények idejéig végzőseit



Fotó: Szer Pálosy Piroska

A Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség (AJOFM) tájékoztatja a 2022-es tanévben végzett diákokat, hogy az ügynökség nyilvántartásába kerülve vehetik igénybe a munkaerőpiaci törvény által előírt szolgáltatásokat és az álláskeresői járadékot.

Álláskeresőként a tanulmányok befejezését követő hatvan napon belül kötelező az idén végzetek regisztrálása annak érdekében, hogy a későbbiekben munkanélküli-szegélyben részesüljenek, amennyiben nem folytatják tanulmányaikat, vagy nem sikerül a képzésüknek megfelelő állást találniuk.

Az álláskeresői nyilvántartásba vétele – a marosvásárhelyi, ludasi, szászrégeni, segesvári, dicsőszenmártoni vagy szováta ügynökségeknel – egy megelőző és kötelező szakasza a munkanélküli-szegély folyósításának és a munkaerő-foglalkoztatás ösztönzésének. A végzősök a felvilágosítás és személyes tanácsadás mellett állásközvetítésben, továbbképzésekben és havi anyagi juttatásban részesülhetnek.

A nyilvántartásba vétel érdekében az alábbi okiratokkal kell jelentkezni:

- személyazonossági igazolvány (eredeti és másolat);
- tanulmányokat igazoló okiratok (végzettséget igazoló tanúsítvány vagy érettségi oklevél (eredeti és fénymásolat); amennyiben csak igazolást tudnak mellékelni, abból egyértelműen ki kell derülnie a tanulmányok elvégzésének időpontja;
- felelősségvállalás a munkaképességről;

- önéletrajz;
- a személyi adatok felhasználásának jóváhagyása.

Tanügyi intézmény végzettje minden olyan diák, aki az állami vagy magán, engedélyezett vagy akkreditált oktatási intézményben befejezte általános iskolai, szakiskolai, speciális, középiskolai, posztliceális vagy főiskolai tanulmányait, és erről oklevéllel, illetve azzal egyenértékű bizonyítvánnyal rendelkezik.

A középiskolát végzett fiatalok abban az esetben is regisztrálhatnak, ha az érettségi vizsgájuk sikertelen, esetükben a hatvan napot az iskolai tanév lezárásától számítják. Amennyiben valamelyik tantárgyból tanév végén nincs lezárva a végzős, a sikeres pótvizsgát követően regisztrálhat az ügynökségnél, a tanintézmény által kibocsátott igazolással lehet bizonyítani a sikeres pótvizsga dátumát.

Bővebb felvilágosításért a Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség (AJOFM) marosvásárhelyi kirendeltségén, a Iuliu Maniu utca 2. szám alatt lehet érdeklődni, vagy a 0265/269-247-es telefonszám 116-os mellékszámán, valamint a ludasi, szászrégeni, segesvári, dicsőszenmártoni és szováta kirendeltségeknél.

Online a hivatal [www.anofm.ro](http://www.anofm.ro) honlapján található a magánszemélyek/munkanélküli-szegély címszó alatt (Persoane fizice/ Indemniza?ii de ?omaj si venituri de completare) a <https://www.anofm.ro/index.html?agentie=Mure%C8%99&categ=3&subcateg=6&page=0&idpostare=3250> link megnyitásával lehet tájékozódni.

(pálosy)

## A munkaerő-foglalkoztatási ügynökség szervezésében Általános állásbörze Maros megyében

A Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség általános állásbörzét szervez Maros megyében május 20-án reggel 9 órától, a helyi ügynökségek és fiókegységek székhelyén, illetve az eseményre kijelölt helyszíneken.

- Marosvásárhelyen a Művész moziban, Rózsák tere 35–37. szám;
- Szászrégenben a fióktelep székhelyén, Köztársaság u. 14. szám;
- Dicsőszenmártonban a Mihai Eminescu Művelődési Házban, Köztársaság u. 32. szám;
- Segesváron a fióktelep székhelyén, Dumbravei u. 2. szám;
- Marosludason a fióktelep székhelyén, Köztársaság u. 43. szám;

– Szováta a fióktelep székhelyén, Rózsák útja 25. szám.

A rendezvény mindazoknak a személyeknek szól, akik munkahelyet keresnek, vagy pályát szeretnének változtatni. Az általános állásbörze elsődleges célja a foglalkoztatás növelése a munkahelykereslet és -kínálat összehangolása által, lehetőséget biztosítva a közvetlen kapcsolatra a munkáltató és az álláskereső között.

Felkérjük a munkaerő iránt érdeklődő munkáltatókat, vegyenek részt az állásbörzén, ahol közvetlenül ismerkedhetnek a munkaerőpiaci kínálattal, valamint személyzetet toborozhatnak és válogathatnak betöltetlen álláshelyeik elfoglalására. A betöltendő álláshelyekkel rendel-

kező gazdasági szereplők részvételi szándékukat az „állásbörzéhez” megjegyzéssel ellátott Betöltetlen állások jegyzékének (a munkanélkülségi biztosítási rendszerről és a munkaerő-foglalkoztatás ösztönzéséről szóló 76/2002. számú, utólagosan módosított és kiegészített törvény végrehajtási utasításainak 1. sz. melléklete) benyújtásával jelezhetik a helyi ügynökségek és fióktelepek székhelyein: Marosvásárhely, Iuliu Maniu u. 2. sz., tel: 0265/269-247, 102-es mellék; Szászrégen, Köztársaság u. 14. sz., tel: 0265/511-948; Szászrégen, Köztársaság u. 30. sz., III. em., tel: 0265/444-686; Segesvár, Dumbravei u. 2. szám, tel: 0265/771-963; Marosludas, Köztársaság u. 43. sz.,

tel: 0265/411-934; Szováta, Rózsák útja 25. sz., tel: 0265/577-413, illetve elektronikus postán az [ajofm.ms@anofm.gov.ro](mailto:ajofm.ms@anofm.gov.ro) címre, megjelölve a települést, amelynek

állásbörzén részt kívánnak venni.

Az eseményen való részvétel ingyenes – tájékoztatott a Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség. (szer)



Illusztrációnk a május 10-i állásbörzén készült felvételt a Marosvásárhelyi Nemzeti Színházban. Fotó: Nagy Tibor



## Középiskolások anyanyelvű tantárgyversenye Jól szerepeltek a vásárhelyi diákok



Fotó: Nagy Tibor

Május 14-én, szombaton a bábszínház régi épületében tartották a XV. Bolyai Farkas multidiszciplináris tantárgyverseny díjkiosztó ünnepségét, mivel a szokásos helyszínt, a Bolyai iskola dísztermét a felújítás miatt nem használhatták. Jó érzés volt látni, hogy mennyi jól felkészült, tehetséges diák sereglett a vendéglátó iskola által megszervezett ideai vetélkedőre, amelyen a megkérdett zsürielnökök szerint – az elmúlt járványidőszak okozta nehézségek ellenére – meglepően jól teljesítettek a résztvevők.

### Bodolai Gyöngyi

A verseny ügyvezető elnöke Kovács Zoltán Zsolt, az Oktatásügyi Minisztérium kabinetigazgatója, a központi versenybizottság titkára Sente Tünde, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum tanára, a szervezőbizottság elnöke Illés Ildikó főtanfelügyelő-helyettes, alelnöke Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója és Jakab Irma Tünde igazgatóhelyettes volt, a bizottsági titkári teendőket Szócs Imre tanár látta el.

A Forgó Erika tanárnő vezette díjkiosztó ünnepségen mind a 28 iskola ajándékot kapott a részvételért.

A verseny központi bizottságának elnöke, dr. Soós Anna egyetemi docens, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem rektorhelyettese értékelte a diákok munkáját. Amint elmondta, „Bolyai Farkashoz méltó” versenyen vettek részt, és szép dolgozataikban a feladatok megoldásakor nemcsak az adott szak ismeretét, hanem interdiszciplináris tájékozottságukat is bizonyították. A legfontosabb az, hogy eljutottak a döntő szakaszra, és ta-

pasztalatot szereztek. Akik elégedetlenek voltak a pontszámmal, megbeszéltek a tanárokkal, amiből remélhetőleg tanultak, és a következő megmérettetésen az elvárásainak megfelelő eredményt érnek el. Nagyon sok dolgozatot magas pontszámmal értékelték a szakzsűrik, és az első helyezettek az egyetemi felvételin fel tudják használni az elért eredményt. Az elnök asszony köszönetet mondott a diákokat felkészítő és a verseny szervezésében résztvevő pedagógusoknak.

A zsürielnökök értékelték a diákok teljesítményét, a díjakat dr. Soós Anna elnök asszony, a versenybizottságok elnökei, Illés Ildikó főtanfelügyelő-helyettes és Hajdú Zoltán, a vendéglátó iskola igazgatója adta át.

A Nyárády Erasmus Gyula biológia tantárgyversenyen részt vett diákok teljesítményét prof. dr. Markó Bálint, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) rektorhelyettese értékelte.

Egy verseny nemcsak a jó válaszokról szól, biológusként úgy véli, hogy a jó kérdésekről és a jó kérdésekre kíváncsi diákokról – hangsúlyozta.

A 10. osztályosok növény- és állatbiológiából bizonyítottak, Berekméri László bolyais diák a második helyen végzett. Anatómia és élettanból a 11.-es Kocsis Kata (Bolyai Farkas Elméleti Líceum) harmadik lett.

A Teleki Sámuel földrajz tantárgyverseny résztvevőinek eredményét dr. Bartos-Elekes Zsombor egyetemi docens értékelte, aki bejelentette, hogy a természet és társadalomföldrajz vetélkedőn első három helyezést elért diákok felvételi nélkül várják a BBTE földrajz szakára. Egyébként társadalomföldrajzból díjazták a verseny legtöbb résztvevőjét, heten kaptak díjat és dicséretet, köztük a 11.-es Keresz-

tessi Csilla a Mihai Eminescu Pedagógiai Líceumból.

A Kalkulusz informatika tantárgyverseny keretében programozói és alkalmazói vetélkedőt tartottak. Az eredményeket dr. Antal Margit, a Sapiaientia EMTE docense ismertette. Az alkalmazói versenyen hat iskolából tízen vettek részt, a legkreatívabb dolgozatokat díjazták. Mind a két vetélkedőn bolyais diák lett az első, a 12.-es Kis Anita az alkalmazói, a 11.-es Újfalusi Ábel a programozói verseny élén végzett. A programozói verseny harmadik helyezettje szintén bolyais diák, a 11. osztályos Farkas Szilárd lett, a 11.-es Adorjáni Jonathán dicséretet kapott.

A Societas Humana társadalomtudományi tantárgyversenyen,

amelynek zsürielnöke dr. Szócs Attila, a Sapiaientia EMTE Csíkszeredai Karának adjunktusa volt, a 10. osztályos Hamar Eszter Renáta, a Bolyai középiskola diákja végzett a III. helyen. A többi nyertes diák teljesítménye azért figyelemre méltó, mert olyan időket élünk, ami a tapasztalt üzletembereket is próbára teszi – hangzott el az értékelésben.

Jól felkészült diákok vettek részt a Historia Nostra történelmi vetélkedőn – nyilatkozta dr. Molnár-Kovács Zsolt, a BBTE Magyar Történelmi Intézetének docense. A vezetésével jávító zsűri a 14-ből öt diákot díjazott, akik remekül megbirkóztak a feladattal. A többi versenyző pedig nagyon kis különbséggel maradt le mögöttük. Megyénkből a 12.-es Nagy Kálmán első, a 11.-es Béres János harmadik lett, mindketten a Bolyai liceumból; Pál Apolka, a Református Kollégium diákja dicséretben részesült. A díjazottak felvételt nyernek a BBTE történelem szakára, jelentette be a zsűri elnöke.

A Fabinyi Rudolf kémia tantárgyverseny két szekcióban zajlott. A dr. Donáth-Nagy Gabriella, a MOGYTTE Gyógyszerészeti Karának előadójánál vette zsűri két-szer öt díjat osztott ki. A 9. osztályosok általános és szerves kémia versenyén részt vevő 15 diákból öt díjazott volt, megyénkből Szilágyi Timea Zsuzsanna (Bolyai líceum) dicséretet kapott. A 11. és 12.-es diákok szerves kémia versenyén 17-en mérték össze tudásukat. Sebesi-Kallay Dávid, a II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum tanulója harmadik díjat nyert, Bodó Bence a Bolyai liceumból dicséretben részesült. A zsűri elnöke köszönetet mondott a szervezőknek, a felkészítő és a kísérő tanároknak, valamint a Richter Gedeon Románia gyógyszergyártó cégnek, amely, mint minden évben, az idén is tárgyi nyereményekkel gazdagította a díjazottakat.

Dr. Borbély Sándor, a kolozsvári BBTE Fizika Intézetének egyetemi adjunktusa állt a zsűri élén, amely a Heinrich László fizika tantárgyversenyen írt dolgozatokat elbírálta. Örömmel jelentette be, hogy szép számban vettek részt diákok, a 9. osztályosok mechanikából, a 10., 11., 12. osztályosok pedig hőtanból vagy elektromosságtanból jól teljesítettek. Örömmel nyugtázta, hogy sok tehetséges tanulót sikerült bevonni a BBTE fizika szakára, melynek végzősei a közhiedelemmel ellentétben jó állásokban tudnak elhelyezkedni. Az idei díjazottakat pedig várják a fizika szakra. Várják a többieket is, hisz a pontszámok között nagyon kis különbség volt, és csak a nehezebb feladatokra adott pontszámok alapján tudtak dönteni.

A Bolyai Farkas Elméleti Líceum diákjai jól szerepeltek fizikából, a 9.-es Markovics Gerő Aron első, Kiss Emma második lett – mindketten a Bolyaiból –, a nagyobb osztályosok között a bolyais Nagy Imre második, Fodor Dániel, a II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum diákja a harmadik helyen végzett.

Az idén először megszervezett angol nyelvi vetélkedő díjazottjait dr. Albert Mária egyetemi adjunktus, a versenybizottság elnöke ismertette. A kimagasló teljesítményt elérő díjazottak között megyénkből Sidó Gáspár, a Bolyai középiskola 11.-es diákja a harmadik helyen végzett.

Befejezőképpen Hajdú Zoltán, a szervező iskola igazgatója gratulált minden résztvevőnek, akik közül 66-an kaptak díjat, ami jutalomkönyvből és pénzjutalomból áll. Köszönetet mondott a versenybizottságoknak és a szervezőbizottságoknak, és kifejezte reményét, hogy jövő évben a Bolyai iskola felújított dísztermében szervezik meg a díjkiosztó ünnepséget.



## A tehetséggondozás legfontosabb formája Számvetés a 29. TDK-ról

A díjátadó ünnepséggel, majd az Imperial Inn Hotelben tartott galaesttel ért véget az orvos- és gyógyszerészhallgatók 29. Tudományos Diákköri Konferenciája, a TDK, amely lehetőséget biztosított arra, hogy a diákok anyanyelvükön mutassák be tudományos munkáikat, és mérhessék össze kutatásaik eredményét az orvosi, fogorvosi és gyógyszerészeti szakterületen. Főszerzője, a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség ezúttal is jól vizsgázott.

Az idei TDK-n 19 szekcióban 215 dolgozatot mutattak be, 57-et az anyaországi hallgatók. 13 külföldi és egy hazai felkért előadó osztotta meg tudományos munkásságának, gyógyítási módszereinek eredményét. 37 munkaműhelyben zajlott tanulságos tevékenység, és népes közönséget vonzott a három sikeres panelbeszélgetés a kábítószerek-használatról, a rezidens életútjáról és a fogászati magánpraxis alapjairól.

A záró számvetésben a Tudományos Diákköri Tanács elnöke, prof. dr. Szilágyi Tibor egyetemi tanár értékelte a 29. TDK-n lezajlott munkát, a diákkonferenciák jelentőségét, valamint a 141 szervező egyetemi hallgató

(ebből öt főszerző), a 78 elbíráló bizottsági tag és a felkészítő tanárok munkáját. Köszönetét fejezte ki a meghívott előadóknak, akik vállalták az utazás fáradalmait, hogy tudásukat önzetlenül megosszák az erdélyi hallgatókkal.

A felsőoktatásban a tehetséggondozás legfontosabb formája a tudományos diákköri tevékenység, ami hozzájárul a kitartó munka iránti belső igény, az érvelési képesség kialakulásához, a másik fél szakmai tevékenységének a megismeréséhez, elfogadásához. Az oktatóknak pedig lehetővé teszi a diákok szakmai jártasságának a megismerését, a szakmai utánpótlást, a PhD-képzésre jelentkezők érdemi kiválasztását – hangzott el beszédében.

Értékelte az új pontozási rendszert, eredményét fejezte ki, hogy az előadásokon részt vevő szakembereknek járó kreditpon-

tok hozzájárulnak a továbbképzéshez. Elhangzott, hogy az összefoglalók az egyetlen erdélyi anyanyelvi szakfolyóiratban, az Orvostudományi Értesítőben jelennek meg.

Szilágyi professzor kiemelte annak fontosságát, hogy a konferencia magyar nyelven zajlik, de a verseny manapság globális. Ezért kell elmenni külföldre tapasztalatot szerezni, és vissza kell térni – hangsúlyozta. Végül sikeres szereplést kívánt az Országos Tudományos Diákköri Konferenciára jelölt hallgatóknak, akik jövőben a budapesti Semmelweis Egyetemen mutathatják be dolgozataikat.

Beszéde után adták át a legjobb dolgozatot bemutató diákoknak járó díjakat, majd a díjazási ünnepséget az egyetem néptánc csoportjának fellépése és mulatság zárta. (bodolai)

# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd



Hagyni melegedni, hagyni hűlni a motort

Forrás: autonews.com

## Tippek az autó hosszú élettartamához

Nagyon sokan mindenről azt mondják, hogy nem olyan, mint régen volt. Ez a mondás pedig sok esetben szóba kerül akkor is, ha az autóról beszélünk. Nem egy esetben lehet azt hallani, hogy bezzeg régebb jobb volt, többet tartott, azokban az autókban még van anyag, és még lehetne sorolni az ehhez hasonló mondatokat. Azonban ezek ellenére – avagy cáfolatára – egyre többször lehet találkozni milliós futásteljesítményt elért autókkal is, amelyek nem is olyan régiek. Ilyenkor pedig felmerül a kérdés: ezt vajon hogy lehetett összehozni? A válasz nagyrészt mindig ugyanaz: odafigyeléssel történő használat, megfelelő karbantartás, szemfüles tulajdonos, aki nem várja meg, hogy megtörténjen a baj. Ezekkel a technikákkal elérhető, hogy mindenféle nagyobb szerviz nélkül az autó képes legyen félmillió kilométert vagy még annál is

többet járni. A következőkben tíz pontot írunk le, amelyeket ha betartunk, nem lesz nagyobb gond az autónkkal.

### 1. Vezess nyugodtan! De azért ne mindig!

A profi sofőrök szerint úgy kell (vagy legalábbis kellene) vezetni, hogy amennyiben a motorháztetőre poharakat teszünk tele vízzel, egyikből se lötytenjen ki. Ez a mondat arra vonatkozik, hogy hajthattunk gyorsan, de nem mindegy, hogy milyen körülmények között érjük el a 100 km/h-t. Megtehetjük ezt padlógázzal, de szép lassan is. A végeredmény ugyanaz, csak a második forgatókönyv esetében az autó alkatrészei hosszabb élettartamúak maradnak.

Van viszont egy kis csavar a történetben, hiszen a motornak azért jót tesz, ha néha egy kicsit intenzívebben használják. Ez nem azt jelenti, hogy naponta ki kell húzatni egyszer, de mondjuk két tele tank között egyszer-kétszer rá lehet jobban lépni a gázpedálra. A pörgetés és az ezzel együtt járó üzemanyag- és levegőáramlás átszellőzteti a mo-

tort, valamint nem engedi, hogy a korom lerakódjon. Ez különösen a benzinmotorokra igaz, de a dízelek – különösen azok, amelyekben van részecskeszűrő – esetében is ajánlott néha kihúzatni vagy akár elvinni egy hosszabb útra.

### 2. Üzemhőmérséklet

Minden motorra igaz, de főként érdemes odafigyelni a turbós motorok esetében, hogy várjuk meg, ameddig bemelegedik, azaz eléri az üzemhőmérsékletet, és csak ezt követően kezdjük el komolyabban terhelni. Azonban a bemelegítést ne úgy érjük el, hogy álló helyzetben jár a motor, mert az rengeteg lerakódást hagy maga után. A bemelegítést finom közlekedéssel, kis gázadásokkal tegyük meg, azaz az

autó indítása után nyugodtan, mondhatni öregurasan ajánlott vezetni.

Erre azért van szükség, hogy a motorolaj felmelegedjen, hiszen a hideg olajnak nem megfelelő a kenőképessége. Fontos arra is figyelni, hogy aki kimondottan csak városban közlekedik, gyakrabban cseréljen olajat, hiszen a sok hidegindítás következtében az olaj hamarabb elveszíti a kenőképességét.

### 3. Nemcsak melegíteni, hűteni is kell

Ez az ajánlás főleg azoknak szól, akik turbóval felszerelt autót használnak. Átlagos felhasználás mellett a turbós motorok esetében sem kell várni a leállítás előtt, viszont egy kicsit sportosabb vezetés vagy egy hosszabb autópályázás után érdemes várni egy keveset, mielőtt megállítanánk a motort. De ezt ne úgy tegyük, hogy hagyjuk alapjáraton egy keveset, hanem megállítás előtt vegyünk vissza a sebességből, és – ahogyan a bemelegítés esetében is – egy pár kilométert hajtunk öregurasan.

### 4. Finoman váltunk!

A hirtelen erőhatások nem tesznek jót az autónak, ez igaz a hirtelen kuplungolásra vagy a váltókar rángatására is. A hirtelen és durva kapcsolás nemcsak a váltó és a kuplung élettartamát rövidíti, hanem a féltengelycsuklót is. De a kapcsolószekrény is nagyon hosszú élettartammal hálálja meg, ha finoman bánunk vele, és egyenletes mozdulatokkal húzzuk be a következő fokozatba. A motorfékhasználat is elkerülendő, hiszen nem tesz jót a váltónak, illetve érdemes szem előtt tartani, hogy a fékbetét- (és féktárcsa-) csere még mindig sokkal olcsóbb, mint a kuplungcsere vagy a váltófelújítás.



Jó állapotú autó

Forrás: totalcar.hu

### 5. Ne az olajon akarjunk spórolni!

Érdekes, hogy vannak, akik éppen abból vesznek olcsóbbat, amin nem is lehet olyan sok pénzt megtakarítani, viszont a gyengébb minőség rengeteg veszélyfaktort hordoz magában. Ilyen tényező az is, amikor a motorolajon akarnak egyesek spórolni. Pedig nem marad sokkal több pénz a zsebükben, viszont a motor komolyan megszenvedheti a rosszabb minőséget.

Egy minőségi motorolaj többletköltsége nem ér fel egy fél tank üzemanyag árával sem, és általában évente egyszer előforduló költség-ről beszélünk. Tehát anyagilag sem jelent különösebben nagyobb terhet, ha a drágább, de minőségi és a gyártó által előírt olajat használjuk, és az autónk is hálás lesz érte.

### 6. Pontos, időszerű és szakszerű karbantartás

Sokan elhanyagolják a karbantartást még az új autók esetében is, annak ellenére, hogy a garancia megköveteli a szervizlátogatást. De a használt autók esetében is fontos,

hogy odafigyeljünk a szervizelésre. Ha az autó nem rendelkezik az előéletét igazoló dokumentációval, akkor ajánlott egyből egy teljes folyadék- és szűrőcserével kezdeni. Továbbá az sem baj, ha egy szakember néhanapján ránéz az autóra, hogy épp milyen állapotban van.

### 7. Rendszeres ellenőrzés

Ha időszakszerűen megvizsgáljuk vagy megvizsgáltatjuk az autónkat, komoly összegeket spórolhatunk meg. Erre egy nagyon jó példa az olajsztint és a keréknyomás ellenőrzése. Azonban az sem árt, ha ennél is körültekintőbbek vagyunk. Ha felnyitjuk a motorháztetőt, érdemes egy pillantást vetni a hűtő-, valamint a fékfolyadékra is. Ha az autónk motorját műanyag fedél takarja, nem árt néha levenni és benézni alá. Ezt a műanyag elemet általában könnyű levenni: vagy lepattintható, vagy mindössze 2-3 csavar tartja.

A lényeg, hogy vegyük észre a rendellenességeket, és javítsuk ki őket minél hamarabb. Ha ezt nem tesszük meg, könnyen becsúszhatunk egy láncreakcióba, amikor egyik hiba követi a másikat, viszont ha elvisszük egy szerelőhöz, akkor sokkal olcsóbban meg lehet úszni a javítást.

### 8. Figyelni kell a jeleket

Míg az előző pont inkább a szabad szemmel is észrevehető jelekre vonatkozik, addig a mostani a menet közben észlelhető rendellenességekre. Érdemes figyelni (és nem a rádió felhangosításával orvosolni) a furcsa zajokat és jelzéseket. Érdemes ebben az esetben is szakemberhez fordulni. Ha sikerül beazonosítani a hibát, akkor küszöböltessük is ki, hogy elkerüljük a láncreakciót.



Váltókar

Forrás: totalcar.hu

### 9. Nem kell túlterhelni

Mindenfajta túlterhelés rövidíti az autó egyes elemeinek az élettartamát. A motor vagy az erőátvitel rendszeres túlterhelése százezer kilométerrel csökkentheti a nagyjavításig tartó futásteljesítményt. A felesleges súlyok rendszeres vonzólása a futómű elemeit terheli túl. Kezdődik ez már a gumiabroncsoknál, de hamarabb szorulhatnak cserére a lengéscsillapítók, a gumiperselyek, és még rugótörés is előfordulhat.

### 10. Tisztaság

Mindenki jobban érzi magát, ha rend és tisztaság van az autójában. De a karosszéria élettartama is nővel, ha rendszeresen lemoszuk az autónkat. Elég csak arra gondolni, hogy a télen rárakódó só milyen károkat tud okozni, de a felgyülemlett sár is hasonló eredményhez vezet. A mosáson kívül érdemes lehet elgondolkozni egy alváz-, illetve üregvédelmen is, hiszen ezek is évekkel tudják meghosszabbítani a karosszéria épségét.



# DIGITÁLIS CSOMAG

## 350 – 599 LEJ KÖZÖTT

### MIT TARTALMAZ A CSOMAG?

- Kékfényszűrős lencse
- Szemüvegkeret
- Szemvizsgálat



**SZÁSZRÉGEN**  
(Libertății)

B-dul Libertății, Nr.12/2  
0733 553 971

**MAROSVÁSÁRHELY**  
(Központ)

P-ța Mărășești, Nr. 21.  
0733 553 976

**MEDGYES**

Str. Pompierilor Nr. 4.  
0735 830 678

**DICSŐSZENTMÁRTON**

Str. Victoriei, Nr. 21.  
0736 386 353

**MAROSVÁSÁRHELY (Tudor)**

B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.  
0755 088 379

**NYÁRÁDSZEREDA**

Str. Pompierilor Nr. 1.  
0733 553 973

**MAROSLUDAS**

Str. B-dul 1 Dec. 1918.  
Nr. 7.  
0735 786 853

**SZÁSZRÉGEN (Cardinal)**

Str. Cardinal Alexandru Todea,  
Nr. 25/A  
0728 908 856

**SEGESVÁR**

Str. Mihai Viteazu  
Nr. 40.  
0770 810 855

Részletek a kabinetekben!

\*Az ajánlat a készlet erejéig érvényes!

**ANAF**  
Agenția Națională de Administrare Fiscală

**Lucian Ovidiu Heiuș,**  
az ANAF elnökének üzenete:

– Küldetést vállalok annak bizonyítására, hogy az ANAF – az Országos Adó- és Pénzügyi Hivatal – partnere a tisztességes adófizetőknek, hogy az intézmény kiérdemli az állampolgárok bizalmát és tiszteletét, de arra is, hogy felveszük a harcot az adócsalással szemben.

Ilyen értelemben közlöm, hogy a következő napokban átfogó ellenőrzések kezdődnek az adócsalás tekintetében magas kockázatot jelentő területeken.

Az adócsalás kiküszöbölése az ANAF legfontosabb célkitűzései közé tartozik, ugyanúgy ahogy az intézmény élén ezt a feladatot személyes küldetésemnek tekintem. Határozott és következetes fellépésre van szükség a gazdaság e rákfenéjének felszámolására, hogy biztosítani lehessen a lakosság életszínvonalának növeléséhez szükséges forrásokat.

Úgy gondolom, hogy az adók és illetékek befizetése társadalmi felelősség is, mindannyiunk felelőssége, a nagy cégektől a kisvállalkozókig vagy a magánszemélyekig. Felelősnek kell lennünk, és meg kell értenünk, hogy a nagyobb arányú adóbehajtás a kiegyensúlyozott országos költségvetés alapja, ebből könnyebben fedezhetőek az állam működéséhez szükséges kiadások, főként a fontos területeken, a tanügyben, az egészségügyben vagy az infrastruktúra-fejlesztésben. Ígérem ugyanakkor, hogy semmilyen visszaélést nem tolerálok az ellenőrző szervek részéről!

Nem fogadhatom el, hogy az intézmény megítélését egy maroknyi erkölcsi irányt vesztett ember bemocskolja!

Május 13-ától egy ügyfélszolgálati telefonszámot – 0723 568 179 – bocsátottunk az adófizetők rendelkezésére, amely kapcsolatban van az irodámmal. Ide jelenthetőek be azok a panaszok, amelyek az ANAF felügyelőinek visszaélésszerű magatartásával kapcsolatosak. Ezeknek a panaszoknak a kivizsgálását és megoldását személyesen felügyelem.

Bízom abban, hogy az ANAF szakmaisággal, becsülettel eleget tesz az állampolgárok elvárásainak! – mondta Lucian Ovidiu Heiuș, az ANAF elnöke.



„Vigadjon a rét és  
minden virága,  
.... az ÚR színe előtt! „

zs. 96/12

**MARTON  
ÉRZSÉBET**

Préselt virág képei kínálatával,  
a teremtett világ utolérhetetlen  
szépségével találkozhat az, aki betéved a  
Deus Providebit Ház benutató termébe.

2022  
Május  
25-én szerdán  
d.u. 16 órától



## A Népújság Alapítvány számít önre

Akárcsak az előző években,

alapítványunk továbbra is hathatósan szeretné támogatni  
Maros megye magyarságának szellemi, kulturális gyarapodását,  
ösztönözni az ifjú tehetségek kibontakozását, érvényesülését,  
elősegíteni az olvasói igények kielégítését.

Ebben kéri barátai, a Népújság híveinek támogatását.

**Kérjük, ajánlja fel jövedelemadója 3,5 %-át erre a célra!**

Adataink:

Név: Fundația Népújság Alapítvány  
Cím: 540015 Tg. Mureș, str. Gheorghe Doja nr. 9. et. II.  
Adószám: 5093655  
Bankszámlaszám: RO96 RNCB 0188 0349 7752 0001

**therezia**

